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Релокація підприємств стала важливим етапом у підтримці економічної 

стабільності України після початку війни в 2022 році. Через бойові дії та 

знищення інфраструктури в деяких регіонах країни, багато підприємств 

змушені були переміщати свої виробничі потужності до більш безпечних 

територій. Цей процес пов’язаний з численними проблемами, серед яких одна з 

найбільш критичних – збереження людського капіталу. Адже навіть за умови 

фізичного переміщення підприємства, збереження кваліфікованих кадрів 

залишається головним викликом для ефективного відновлення та подальшого 

розвитку бізнесу. 

Переміщення підприємств супроводжується зміною не тільки місця 

знаходження, але й змінюється культурне середовище, психологічний клімат, 
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умови праці, що може вплинути на мотивацію та продуктивність працівників. У 

свою чергу, правильне управління людським капіталом під час релокації 

дозволяє зберегти робочі місця, підвищити ефективність виробництва, 

забезпечити стабільний розвиток бізнесу в нових умовах. 

Це питання є важливим не лише для окремих компаній, але й для економіки 

країни в цілому. Успішна релокація підприємств зберігає економічну активність 

в умовах кризи та сприяє відновленню виробничого потенціалу. Тому важливо 

зосередитися на ефективних механізмах відновлення людського капіталу в таких 

умовах, аналізуючи досвід релокації підприємств за останні роки. 

Метою даного дослідження є аналіз проблем, з якими стикаються 

підприємства, що здійснили релокацію в умовах війни, зокрема в контексті 

збереження людського капіталу, а також розробка рекомендацій щодо 

покращення ефективності відновлення людського капіталу в умовах релокації. 

Дослідження процесів релокації підприємств та відновлення людського 

капіталу було предметом наукових розробок як вітчизняних, так і зарубіжних 

вчених. Об’єктом дослідження Горященко Ю., Книш О., Бендюх Ю. є процес 

релокації українських підприємств як всередині країни, так і за її межами. 

Авторами проведено аналіз труднощів, з якими стикаються підприємці при 

прийнятті рішення про переміщення підприємства. Крім того, у дослідженні 

розглядається запропонована урядом програма переміщення підприємств та її 

недоліки, які ускладнюють її використання. Визначено, що серед основних 

проблем державної програми переселення – недостатня інформаційна база та 

поінформованість про існуючу програму, відсутність налагодженої комунікації 

між учасниками процесу [1]. Запухляк І. та Красняк О. розглянули поняття 

«релокації» і здійснили класифікацію типів релокації за різними ознаками, 

зокрема переміщення людини – громади – працівника – підприємства. 

Окреслили переваги переміщення як для працівників, так і для підприємств [2]. 

Релокація підприємств – це комплексний процес переміщення 

підприємства, його виробничих потужностей, офісів, інфраструктури, ресурсів 

чи окремих структурних підрозділів з однієї географічної локації до іншої з 

метою адаптації до змін зовнішнього середовища, оптимізації діяльності, 

покращення умов роботи, підвищення конкурентоспроможності або 

забезпечення безпеки. 

Плащук Л. розглядає релокацію підприємства як процес перенесення його 

фізичного місця розташування з постійної дислокації. Автор виокремлює три 

типи релокації: повну, часткову та змішану. Повна релокація, за думкою автора, 

є найбільш досяжною для невеликих виробничих підприємств або суб’єктів 

господарювання у сфері послуг, адже їхнє обладнання легко транспортувати. 

Часткова релокація характерна для унікального виробництва, яке не може бути 

переміщене повністю через обмеження у транспортуванні обладнання, 

відсутність відповідних приміщень або небажання персоналу переїжджати. 

Змішана релокація передбачає відкриття нових представництв чи виробництв у 

нових регіонах для розширення діяльності чи покращення логістики, 

зберігаючи при цьому діючу інфраструктуру [3]. 
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Релокація підприємств – це складний і багатогранний процес, що потребує 

значних зусиль з боку як керівництва, так і персоналу. Окрім технічних та 

логістичних аспектів переміщення, важливо враховувати й соціально- 

економічні, психологічні та культурні фактори. До основних проблем, з якими 

стикаються підприємства під час релокації можна віднести: суттєві фінансові 

витрати, проблеми з кадрами та їх адаптацією до нового середовища, 

інфраструктурні проблеми. Процес переміщення виробничих потужностей 

потребує значних фінансових ресурсів на транспортування обладнання, оренду 

нових приміщень, закупівлю необхідних матеріалів. Частина працівників може 

не бути готова або здатна переїхати разом з підприємством, що призводить до 

дефіциту кваліфікованих кадрів, а ті працівники, які переїжджають разом із 

підприємством, часто стикаються з проблемами соціальної адаптації в новому 

регіоні, що може призводити до зниження мотивації та продуктивності. 

В умовах війни багато підприємств стикаються з проблемою дефіциту 

кадрів. Для релокованих підприємств проблеми, пов'язані з людським 

капіталом є ще більш суттєвими ( рис. 1). 
 

Рис. 1 Проблеми релокації підприємств, пов’язані з людським капіталом 

 

Після початку воєнної агресії рф суттєво зросла кількість підприємств 

(особливо на територіях, близьких до воєнних дій), які почали переміщувати свої 

потужності задля безпеки виробництва. За даними Укрінформ в Україні від 

початку повномасштабного вторгнення російських загарбників станом на 
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кінець вересня за програмою релокації у більш безпечні регіони 

переїхали 840 підприємств [4]. Зокрема, досить відоме у Харківському регіоні 

підприємство "Кулиничі" – виробник харчових продуктів, у 2022 році через 

бойові дії змушене було релокувати частину своїх потужностей до Львівської 

області. На Закарпаття переїхала також харківська компанія ТОВ «Темп-

Україна», яка виготовляє продукцію шляхом переробки вторсировини та 

відходів. 

Релокація підприємств у 2022-2024 роках стала важливим етапом 

відновлення економіки України. Проблеми, з якими стикаються підприємства 

в процесі переміщення своїх потужностей, потребують комплексного підходу, 

особливо щодо збереження та розвитку людського капіталу. Підприємства, що 

релокуються, повинні активно залучати місцевих спеціалістів для заповнення 

вакантних посад. Цей підхід допомагає не тільки зберегти бізнес-потенціал, 

але й підтримує економіку регіону. Важливо забезпечити працівників 

психологічною допомогою, щоб знизити стрес і підвищити ефективність 

роботи. Для нових працівників, а також для релокованих спеціалістів, 

необхідно організовувати навчання і підвищення кваліфікації для адаптації до 

нових умов. Підприємства повинні забезпечити комфортні умови для роботи 

своїх співробітників, в тому числі гнучкий графік, соціальні пільги та 

додаткові бонуси за перенесення місця роботи. 

Таким чином, ключовими факторами для успішної релокації є адаптація 

кадрів до нових умов, збереження мотивації та психологічного здоров'я 

працівників, а також ефективне використання місцевих ресурсів для 

відновлення виробничих потужностей. 
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